

本报讯(记者徐镇员 通讯员胡维维)日前,宁波经济技术开发区被国家环保部、商务部、科技部三部委联合发文批准为国家生态工业示范园区,成为省内第一家通过验收并获批准命名的国家生态工业示范园区。

据悉,宁波开发区从2007年启动生态工业示范园区建设,2010年4月获得国家三部委的同意创建批复,2013年6月通过环保部组织的技术核查,12

月通过现场验收。

北仑区环保局有关负责人介绍,近年来,宁波开发区坚持以科技创新、循环经济、清洁生产“三位一体”为抓手,全力推进国家生态工业示范园区建设。不断优化产业布局,强化企业清洁生产,淘汰落后产能,开展区域环境综合整治,环保基础设施日益完善,节能减排成效显著,区域环境质量不断得到改善。如对区内70多家重点企业重点

污染物排放进行24小时在线监控,开展对电镀行业、印染行业等十大重污染行业整治行动。

上述负责人介绍,宁波开发区依托优势企业和临港大项目,从企业、产业、区域三个层面探索生态工业发展模式,构建了完善的能源、石化、汽车、机械制造等生态工业链,形成了再生水、余热、工业废物废气回收利用等区域循环系统,实现了园区临港工业与生态文明和谐发展。

# 大树建设两大清洁能源石化项目

## 均由东华能源公司投资,一项为丙烷资源利用项目,另一项为液化天然气基地站项目,两个项目总投资81亿元

本报讯(记者李平 通讯员薛新春)总投资53亿元的东华能源宁波福基石化丙烷资源利用一期项目目前正在桩基施工,一期项目预计明年年底建成投产。宁波百地年储存能力200万立方米液化石油气地下洞库基地站项目也已开始前期的勘探与可行性研究。“这两个项目建成后,东华能源在大树可同时拥有特大型清洁能源供应基地和清洁石化项目。”宁波百地年液化石油气有限公司总经理严维山说。

东华能源福基石化丙烷资源利用项目于去年7月份开工建设。该项目建设2套66万吨丙烷脱氢制丙烯、1套40万吨聚丙烯及配套公用工程。一期建设1套66万吨丙烷脱氢制丙烯和40万吨聚丙烯项目,总投资约38.6亿元,将于明年年底建成投产,达产后每年可实现产值105.8亿元,实现税收18.8亿元。

宁波百地年码头去年丙烷、丁烷的总中转量超过100万吨,预计今年将达150万吨,目前进口的丙烷、丁

烷的纯度在96%以上,不含氮、磷、硫等杂质,大部分作为燃料使用。“待该项目建成后,这些高纯度的丙烷、丁烷可直接用作化工原料。东华能源张家港、宁波大树两地的一期项目达产后,每年可使用145万吨左右的丙烷,实现资源的高效使用。”严维山说。

百地年现有一座5千吨级码头、一座5万吨级码头及两座各25万立方米的丙烷、丁烷地下洞库,码头设计年吞吐能力171万吨。为满足福基石化丙烷

资源利用项目的需要和国内对清洁能源日益增长的需要,还将把现有的5千吨级码头扩建为10万吨级配套码头。

总投资约28亿元的液化天然气基地站项目,目前地质勘探等前期工作已全面展开。该基地站项目建在地下160多米处,可节约用地4000多亩,建成后的运营维护成本也仅有地面基地站的三分之一左右。该项目建成后,预计年增加仓储、中转能力300-400万吨,相应的年贸易能力有250-300亿元。

# 保税区国税简化涉增值税发票手续

本报讯(记者严雷 通讯员郑明亮 杨宁)“销售业务一多,发票往来频繁,每年我们至少有十张以上丢失发票需要到国税机关认证抵扣,来回很不方便。现在国税局取消对丢失专用发票认证抵扣的审批申请,为我们省了不少事。”日前,宁波百盈国际贸易有限公司会计小陈指着手上的几份丢失发票已抄报税证明单,对新执行的简化发票处理规定赞不绝口。

今年5月1日开始,宁波保税区国税局进一步简化增值税发票领用、专用发票审批、丢失专用发票处理和红字专用发票办理等手续,并对诚信纳税人的发票需求给予更多便利。从新规定运行一个月的情况来看,保税区内半数以上的企业因新规受惠。

“实施专用发票信息化验旧和简化针对十万元限额下的审批手续可以说是新规定最大的亮点。”保税区国税局纳税服务科科长马力说,按照新规定,纳税人在抄报税之后,可验旧电子信息购买新发票,取代手工验旧旧发票的环节。同时,针对一般纳税人申请专用发票最高开票限额不超过十万元的,取消实地查验,实行现场核查现场审批;对因销货退货或销售折让的发生的冲红申请,取消对应的记账凭证复印件备案,审批流程进一步缩短。

马力告诉记者,今后企业来办理发票事宜,一些可有可无的环节被大幅省去,以丢失专用发票处理为例,国税部门取消了购买方主管税务机关审核程序,纳税人可直接将销售方提供的资料和相关证明作为认证抵扣凭证,认证相符即可抵扣,证明单和发票复印件留存备案,纳税人涉税负担大幅减轻。

# 泰甬公司:让员工就餐时少排队省下时间多休息



每到中午就餐时间,在宁波泰甬汽车零部件有限公司的食堂里,每位员工端着餐盘点完菜,在结算台上一放,结算台上的电脑屏幕就会立即显示购买的饭菜种类、数量和总价,员工只要用就餐卡一刷,就可完成整个结算过程,前后只要5秒。

泰甬有600多人在食堂就餐,为了减少员工排队时间,泰甬从公司开始投产的时候就进行了食堂的信息化建设。盛菜的盘子分为白色、绿色等颜色,分别对应不同价格,在餐盘底部装有感应装置,结算台通过扫描这些感应装置实现价格核算。“一般企业食堂菜肴多为套餐类,结算快,但员工选择余地少。我们在保证员工自由搭配菜肴的同时,也不耗时,员工排队时间少了,就能有更多时间休息了。”公司人文关怀专员王静说。

(记者谢挺 通讯员王丹怡 摄影报道)

# 同一台桥吊装一箱,卸一箱,交替进行“远东”一新工艺使单机效率提升14%



图为远东码头采用“桥吊双重循环”工艺作业时的场景。(伍晨卉 摄)

本报讯(记者严雷 通讯员伍晨卉 徐志锋)截至6月17日,宁波远东码头经营有限公司在船舶重点路作业中采用“桥吊双重循环”新工艺已近半年,共装卸集装箱1000标准箱,平均单机效率较传统工艺提升14%,有效减少桥吊空放时间和集卡空载率。

船舶重点路作业效率直接影响船舶在泊时间,受箱型分布、机械配置及装卸习惯等因素影响,该公司传统装卸工艺采用装船和卸船分开进行。去年年底开始,远东公司针对船舶重点路推行“桥吊双重循环”新工艺,即

桥吊从集卡上抓取一个运出集装箱到船上完成一次装船作业后,立即从船上抓取一个集装箱放到该作业线下的集卡上,完成一次卸船作业。

新工艺的推行对配载、控制中心、桥吊等岗位提出了更高要求。远东公司在收到上个港口离港船图后,由配载人员及时联系船公司,编制装船船图,结合实际情况确定对重点路采用“桥吊双重循环”工艺,优化发箱顺序。同时,该公司根据箱型分布和桥吊司机操作特点,进行“点对点”配合作业,针对作业情况实时优化重点路机械配置,确保作业顺畅。

# “愿更多的宁波人了解韩国商品”

## ——访韩国京仁日报报业集团社长宋光锡

□ 本报记者 刘慧敏

宁波七色阳光国际贸易有限公司日前在宁波进口商品展示交易中心开业迎客,公司展厅里琳琅满目的韩国食品和日用品吸引了众多的客商和市民参观采购。作为投资方,韩国京仁日报报业集团社长宋光锡专程前来参加开业庆典,其间接受了本报记者的采访。

宋光锡告诉记者,京仁日报是韩国经济中心——京畿道仁川广域市一份有影响力的报纸,创刊于1960年。京仁日报报业集团目前已经形成了产业发展的多元化态势,除京仁日报外,还拥有韩中经济人研究院、北京京仁文化交流有限公司、京仁发展研究院、京畿道吉医院等机构。目前该报在韩国报纸排名中位居前列。近年来,京仁日报积极转换盈利模式,广告收入比重已降至总收入的50%,但多元化经营保证了报社收入的持续增长。

宋光锡多次来中国考察访问,对中国的市场情况有着较多的了解。他说,中国的消费需求大得惊人,来自全球各国的企业和产品都能够在这里寻找到很好的机会。最近两年,宁波的进口商品市场发展特别快,商品的种类越来越丰富,展厅面积越来越大,仓储等配套设施也越来越完善,今后的发展潜力很大。韩国的企业和产品自然应该重视在这个市场上的机遇。

宋光锡对自己祖国的产品有着浓厚的感情,对韩国商品在中国的销售前景也很有信心。他说,



前些年很多韩国企业对什么样的产品在中国会有很好的销售量并不清楚,现在大家的心里就清楚了很多,特别是一些食品和日用品,在中国各地都很受欢迎。他表示,今后会做更多的工作,组织更多的韩国企业来中国考察,希望在这个过程中,能让更多的宁波人了解韩国商品、使用韩国商品、享用韩国的美味食品。

“我很喜欢这里的一切。”宋光锡说,宁波的企业很有生命力,有着很好的产品和经营理念。“希望有更多的中国企业去韩国投资,在这方面我也愿意提供更多的帮助。”宋光锡说。

# 北仑排污权有偿使用工作推进速度快

## 已收到2300多万元,到7月底预计有5700多万元

本报讯(记者李平 通讯员李红新 胡维维)北仑区自去年底首次启动排污权有偿使用费收取及排污许可证发放工作,截至6月18日,已完成A类排污许可证核定及公示的企业达102家,65家企业已领取了排污许可证,收取的排污权有偿使用费达2300多万元。

北仑最大的染整和制衣企业宁波申洲针织有限公司已于6月初缴纳928.7万元排污权有偿使用费,并领取了排污许可证。宁波亚洲浆纸业有限公司也将于近日缴纳排污权有偿使用费953.4万元,这将使北仑区收取的排污权有偿使用费增至3200多万元。全区剩余40家企业的排污权有偿使用费收取工作也计划于今年7月底前全部完成。

北仑区纳入排污权有偿使用费收取和A类排污许可证发放范围的企业共110余家,预计年度排污权有偿使用费的收取总额为5700多万元。据统计,该110余家企业的污染物排放量占全区排放总量的85%以上。排污权有偿使用费的收取及刷卡排污等配套措施将倒逼这些企业主动治污和深度减排。维科集团所属的特阔家纺、床单厂和浙东针织等3家企业COD(化学需氧量)的年排放量由之前的386吨限定至313吨;蒙迪染整有限公司的COD年许可排放量下降了30%,由之前的200吨降至不到140吨。经初步估算,排污权有偿使用费收取前后,全区主要污染物排放总量将下降10%以上。

北仑区环保局副局长余维波向记者介绍,排污权有偿使用费将遵循“取之于企业,用之于民”的原则,实行“收支两条线管理”,主要用于污染减排工程建设、污染源治理和区域生态环境保护等方面的支出。

# 跨境购对接智慧宁波APP

## 试水移动支付打造消费新增长点

本报讯(记者严雷 通讯员蒋军 杨宁)近日,跨境购对接智慧宁波APP,来自全球的近200款海外正品登陆手机平台,跨境购此后将面向手机用户开展移动访问服务。同时,基于智慧宁波APP的移动支付功能“打包”推出,宁波消费者可以通过手机下单采购心仪的跨境商品。

作为跨境贸易电子商务服务试点城市,今年3月27日,我市利用地域、政策优势,搭建了集全球商品导购与跨境电商综合服务为一体的跨境购平台,截至5月31日,已有11家试点企业、439种商品登陆跨境购平台,此外,还有28家企业获得试点资格,有望在近期入驻跨境购平台进行跨境商品销售。

记者了解到,跨境购上线运营短短几个月时间里,通过跨境购平台实现的销售总额突破1500万元,百万销售额的用时从试点初期的51天缩短到目前的1天。作为跨境购平台的技术支持方和内容运营者,宁波保税区企业宁波国际物流发展股份有限公司在看到业务量不断攀升的同时萌发了拓宽终端销售渠道的想法,恰在此时,智慧宁波APP手机客户端的广泛受众群引起了公司的关注。在有关部门的牵头组织下,双方开始筹备合作事宜。正如宁波国际物流发展服务有限公司跨境电商部负责人所说,智慧宁波作为在宁波颇有影响力的公共服务APP,拥有庞大的受众群,为跨境购强化移动终端支付打开了一扇门。

跨境购相关负责人坦言,跨境购正式上线登陆智慧宁波APP后,具备移动支付功能的网店“打包”推出,在专门的“购物通”板块下,手机用户可以自由挑选商品下单,并用手机完成支付,整个过程可以享受跟网页版跨境购一样的安全保障和品质承诺。同时,结合现阶段已有的进口商品防伪溯源二维码功能,跨境购接入手机APP可以将二维码查询和移动支付两块功能结合起来,让消费者以最便利的方式买到纯正的进口商品。

# 亚洲浆纸业员工每年「金点子」超万个

新版「金点子」系统上线后将发挥更大作用

本报讯(记者刘慧敏 通讯员陈予善)最近,宁波亚洲浆纸业有限公司的员工们发现,公司用于征集处理“金点子”的系统操作起来更简便了,功能也更多了。“我觉得,新版金点子系统最突出的亮点是增加了抽奖功能,只要是当月5日之前通过部门初审的金点子,都能获得抽奖的机会。”该公司一位员工笑着告诉记者说。

从2007年开始,宁波亚洲浆纸业在全体员工中开展金点子征集活动,金点子既可以是针对公司管理、节能、环保等各项工作的题材,也可以是某项具体工作的小发明、小建议。如果谁的金点子好,还可以用谁的名字来命名,并且参与即有奖,一般会把新增效益的1%用于奖励。最近几年,每年征集到的金点子都超过了一万件。

亚洲浆纸业公司是目前亚洲最大的工业用纸生产企业。“金点子征集活动在最近几年公司的快速发展中功不可没。”宁波亚洲浆纸业公司有关负责人蒋绍海告诉记者,金点子征集活动已经成为宁波亚洲浆纸业公司员工们发挥主人翁意识和创新精神,为企业发展出谋划策的最好平台。公司员工中超过90%以上的人参与过金点子征集活动,去年征集的金点子达到了1.16万多件。

金点子征集活动中表现突出的员工是全公司的“明星”。造纸处运动丙班年轻人李延虎与朱国忠一道,通过“靴套沟纹的优化改善项目”的实施,解决了压榨部纸页回湿用水问题,为公司节约技改投资1600万元,年创效益8000余万元,被记功一次,并奖励现金1万元。从员工金点子中提炼出来的一种用于对脱墨后的废纸浆进行漂白的“方法”,是一项环保型发明专利,不仅能够避免使用传统原料漂白而带来的环境污染,而且能进一步提升废纸浆白度,降低生产成本,在全国造纸行业中影响很大,获得了国家知识产权局授予的《发明专利证书》。

为了更好地发挥金点子征集活动的作用,方便占员工大多数的普通员工使用操作,宁波亚洲浆纸业从今年初开始对旧版金点子系统操作流程复杂等缺陷进行了改进。蒋绍海告诉记者,新版金点子系统新增了年度部门金点子执行状况查询、主导部门落实执行等功能。公司以外的供应商、外包商也可以在系统中在线提交金点子、查询有关执行情况。“今后金点子征集活动会在公司发挥更大的作用。”蒋绍海说。